

共匪煽動菲律賓動亂

張耀秋

一 共黨份子滲入民族主義陣營

菲律賓的民族主義，產生於西班牙人的統治期間，再加上美、非時代的培育滋長，也表現在向西、美殖民地政府的爭取獨立運動，而抗日游擊隊的艱苦鬥爭，並肩作戰，更是非人民族主義表現的最高潮。但共產主義份子，也是乘此一高潮時代，滲入了民族主義陣營而企圖使它變質。

日本軍閥向東南亞進軍，本來是以驅逐西方殖民主義者為各國謀獨立作號召，用以騙取各國民族主義領導者的響應，以收裏應外合的效果。雖東南亞國家很多民族主義者都受到日軍利用，但在菲律賓由於一九三五年已經成立了自治政府，到一九四五年即可完全獨立，所以當日軍進入馬尼拉市區時，親日的內奸很少。而各地的抗日游擊武裝，在民族主義的號召下，風起雲湧，遍佈在各島山區，使日軍隨時隨地都須防禦他們的襲擊，其間戰績輝煌的如：人民抗日軍、自由巴納游擊隊、藍鷹游擊隊、岩洞游擊隊。但由共黨在幕後操縱的一支抗日武裝——虎克黨（Hukbalapags），也在這一民族怒潮澎湃中形成。（註一）

虎克黨係於一九四二年出現於呂宋，這一地區地主和佃農一向是仇怨頗多。因此，先前隸屬於「社會主義共產主義聯合陣線」的「國內自由聯盟」游擊隊，便以抗日的旗號改名為虎克黨而在此一地區展開活動。當日軍佔領菲島的三年期間，虎克黨一面在五省地區與日軍週旋，奪取武器彈藥，一面為農民打擊地主，取消地主在莊園的獨裁權力，同時沒收與日軍合作份子的財產，以充實他們的經費。

大戰告終，菲律賓已得到了完全獨立，但虎克黨並沒有隨其他抗日游擊隊解甲還鄉，先以土匪方式打家劫舍，繼而藉反對地主及貪污等口號行動以裹脅農民，以致勢力日益膨脹。在羅克塞斯任總統時，認為虎克黨祇是飄忽無定的流氓。及至麥塞塞出任國防部長，大力剿共，在破獲的文件中，始揭露出虎克黨祇是非共的代名詞，其接受共產國際的指揮，以及與「菲律賓中國共產黨」的密切關係，證據俱在，使其首領泰魯克（Luis Taruc）于自

首時，亦不得不自認為共產黨，並稱願為共產主義奮鬥犧牲。（註二）

由於麥氏配合剿共工作，在菲南開闢大規模的墾殖區，號召被非共所誘騙的農民自新，將他們安置在此墾殖區，得到政府撥劃的土地、貸款、糧食，房屋、水電等供應，使大家在安居樂業的生活中，深悉這些都是非共應允給予他們，但經過多年流血爭取以致認為無法實現的幻想，居然可以由政府兌現，可見共產黨徒所宣傳的天堂生活，唯有在自由民主政制下方可實現。在麥氏的自述中，已指出這是他使共產主義在非人心目中破產的重要措施。

（註三）

由一九五三年，麥塞塞以剿共的功績輝煌而以壓倒的多數票當選總統，即可想見菲律賓人民對共產主義的厭棄。加上這一期間，共匪竊據下的中國大陸展開一片血腥的鬥爭，知識份子被洗腦，富人掃地出門，貧苦農民在飢餓控制下被奴役得不如牛馬，與實行三民主義建設的台灣，一片富庶繁榮的對照，使隔海相望而又華僑衆多的菲律賓人，更憬悟到共產主義祇是謬論邪說，不僅不能造福，反而貽禍人民，所以非共由最高峯的擁衆十萬，一變而為僅有黨徒不過六千。於是不得不改變策略，回復到以民族主義為掩體，實行滲透顛覆的陰謀。

據一九五六年三月廿一日，菲國防部軍事情報處所發表的非共活動調查報告書：指出非共所改採的策略，為大量滲入民間及宗教團體，吸收訓練幹部，成立助選小組，控制候選人以操縱議會，再藉反美排華及貪污事件等，製造風潮，造成社會不安，經濟破產。（註四）

民族主義使菲律賓人推翻了西班牙人三百年的統治，給日本軍閥以無情的打擊，從美國統治下爭到了獨立。在非人心目中，民族主義是救國救民的良好方，為實現民族主義而奮鬥的勇士，乃值得崇拜的民族英雄。所以非共要以此為掩體，從中引導民族主義運動適合共產主義要求的歪路。譬如非共「新人民軍」第二號頭目賈西亞，便是「菲律賓民族主義青年同盟」的領導人之一，然後被送入北平受訓再返菲參加領導非共武裝叛亂的。（註五）他如菲軍方宣佈：「民族主義青年運動」，於一九六〇年在菲南策動村民武裝叛亂

，打拉州法庭，判定K·M民族主義青年團，勾結非共新人民軍。（註六）都可證實非共對民族主義的利用情形。

近年來，菲律賓所謂民族主義者所掀起的各種暴亂風潮，一波未平，一波又起，如果參照十五年前非國防部軍情處對非共改變策略的調查報告，則可瞭然這些暴亂，便是非共份子滲透到各階層後所發生的作用——由政治壓力加重經濟危機，迫使政府不得不進入其安排的套索。

二 共匪對菲律賓的顛覆破壞活動

菲律賓自獨立之初，即有共產份子從事破壞顛覆的勾當，虎克黨武裝叛亂，即是共黨的化身，經政府軍全力清剿之後，雖主力瓦解，但餘燼尚存。近年非共以不同形態在各地繼續發展，所謂「新人民軍」則是擁有武力與基地的一支，且為親毛派的組織，受北平的指揮。據軍方破獲該組織的若干紀錄顯示，他們設有「革命大學」，以訓練游擊幹部，灌輸毛匪思想，並乘機襲擊軍警哨站，實行武裝叛亂。至於非共滲入學生組織，藉反美、反政府之名，於去年在馬尼拉總統府前發動暴亂流血事件，更為共匪在大陸全面叛亂時，以罷工罷課、遊行滋事來破壞社會秩序的翻版，數月前菲律賓海上巡邏隊，發現以軍火接濟共黨的外來船隻，亦必與共匪有關。

紐約時報於九月上旬刊出寶奠安發自馬尼拉的報導，指出「毛派份子煽動非共從事破壞活動，雖仍是小規模的，但已擴大到全國每數日必發生若干次暴動事件的程度」。寶奠安又說：「新的非共，正期待共匪的觀念及支持，它的軍隊稱為『新人民軍』，它的頭目薛森至少曾兩次前往大陸，並完全宣傳毛派主義及親匪政策路線，且仿照毛派做法，推進游擊戰」。非共目前的活動，是沿着兩條路線前進，一方面以「新人民軍」為主幹，準備武裝割據，同時流竄擾亂，一方面潛伏都市，製造恐怖事件，破壞公眾安寧，這兩條路線的發展，已使菲律賓國家安全面臨嚴重的挑戰。西雅沙雅的毛派「新人民軍」份子告訴情報人員說，在伊薩貝拉省瓊斯的一座毛派份子訓練大學，一直是「新人民軍」高級頭目的會聚地點。卡南培（廿二歲）提供軍事情報單位的名單充份證明，該非法組織已經吸收了年輕激進份子。卡南培是西革羅省聖卡羅斯人，最近在宿霧市自首。他說，他曾加入「新人民軍」，受到擢升，後來成為小組負責人，兼馬尼拉「愛國青年組織」（共黨陣線）聖

安德雷斯支部頭目，專門從事吸收年輕激進份子參加「新人民軍」。卡南培說，新吸收人員將送往伊薩貝拉大學受訓，負責訓練人員均是「新人民軍」的高級頭目。（註七）

馬尼拉近月來發生一連串大爆炸案，說明毛派非共勢力日趨猖獗，例如：今年六月十八日，在一次突擊檢查中，於伊薩貝拉省鹵獲一份共黨「七月、八月計劃」。這份「計劃」副本，根據馬可仕總統的命令，由國防部長安利爾於八月廿八日公佈。該項「計劃」要求毛派游擊隊：

——「搶劫『美國帝國主義』所控制的和那些屬於『人民敵人』的銀行」。

——「攻擊兵營、美國基地和城鎮」。

——「發動更多的暴力罷工和示威」。

非國防部長透露，該項「計劃」也要求暗殺政府高級官員，包括國會議員、憲法會議委員、法官和那些支持馬可仕總統的人，同時要求在市鎮中立共黨地方政權。

安利爾部長並舉出近一兩月來所發生的爆炸案件：

七月三日，若干枚炸彈置放在美國銀行馬尼拉分行附近。

七月廿七日，塔巴卡里拉雪茄和香烟公司罷工者被炸。

八月十五日，電話交換所和菲律賓食糖研究所遭到炸彈襲擊。

八月十七日，社會福利處遭到炸彈震撼。

八月十九日，奎松市附近一個主要水管遭炸毀。

九月五日夜晚，馬尼拉市卡里多街一家三層大樓的百貨公司，遭炸彈襲擊，至少有二人喪生，廿七人受傷。

九月十日，馬尼拉市政廳三間辦公室遭炸彈損毀，並傷及二人。

九月十一日，馬尼拉郊區兩座發電廠遭炸彈損毀。

九月十二日，馬尼拉市兩座自來水廠，與在馬尼拉和李查交界處的下水道系統主要管道均遭炸毀，同時，一名十五歲男童被炸死亡。

在這一連串炸彈爆炸案發生後，馬尼拉市動員全部三千名警察力量，以防止恐怖份子更進一步的騷動。

過去非共的搗亂行動大半發生於偏遠地區，現在則明目張胆在大馬尼拉從事破壞及暗殺行動。據馬可仕總統說，這些事件均是毛派「新人民軍」在「外國顛覆份子」協助之下造成的。菲律賓陸軍和保安隊日前在馬尼拉市郊

查獲兩卡車毛派「新人民軍」份子從事破壞所用的炸藥、迫擊砲、火箭及其他裝備。這些裝備和八月底假救濟菲律賓水災之名，裝運「救濟物資」抵達馬尼拉的共匪貨船「安亭」號有所關連。

共黨滲透破壞活動，是執行列寧的教條，此即「使政府不能有效治理下去，使人民不能安定生活下去」，到了騷亂流血事件層出不窮，法律秩序均遭破壞以後，政治顛覆與武裝叛亂的活動，即可由交替運用全面得逞。共匪過去在大陸作亂是如此，目前菲共的毛派亦復如此。由菲共猖獗的情勢，可以看出共匪正積極向鄰近地區擴張，儘管所採的手段，因時因地而異，但其終極目標，則是顛覆合法政府，赤化自由亞洲，當前共匪在中南半島支援越共侵略，並煽動泰共、馬共叛亂，對日本加緊統戰分化，並誘惑「建交」，對菲律賓支持「新人民軍」及擴大暴亂，其策略雖不相同，其最後企圖則完全一樣。

據合衆國際社馬尼拉九月廿一日電：「根據昨晚發表的一項高度機密的情報報告，共黨已滲入菲律賓武裝部隊，並計劃轟炸非總統府馬拉坎南宮，作為叛亂開始的信號。這項報告指出，共黨經由澳門的槍械販買集團私運至菲律賓的武器，其來源可能是中國大陸、巴基斯坦、馬來西亞的沙巴邦。這項報告係由國防部長安利爾和國家警察總監拉姆斯准將所擬，他們根據反對黨參議員阿奎諾所提供的情報作成此一報告。據報告說，阿奎諾的情報來源是共黨頭目或共黨同路人，及一名美國中央情報局的人。——在這項報告發表之前，馬可仕總統曾與包括陸、海、空、警司令官們在參謀總部舉行會議，討論國家的全盤安全情況。報告中引述阿奎諾的話說，共黨已自外界獲有一萬五千件武器，其中五千件可能早已運到馬尼拉區域。報告中說，菲共從若干方面獲得經費，包括參加販毒，他們靠販毒從美國購買者（可能是軍人）獲得大量美金。毒品可能是來自中國大陸，作為對菲共援助的一部分。」又據中央社香港九月廿一日電：「稱為『新人民軍』的菲共，近半月來在菲各地展開的恐怖活動，係由共匪的策動和支持。據內幕消息說：共匪藉運送賑災物品於八月底駛抵馬尼拉的『安亭』號輪，就負有策動和支持菲共進行恐怖活動的兩項任務。據悉：該輪曾偷運了一批輕武器、烈性炸藥和榴彈交與菲共。另派遺數目不詳的菲籍恐怖份子潛入馬尼拉，領導『新人民軍』進行搗亂、破壞和顛覆活動。」

共匪煽動菲律賓動亂

又據合衆國際社馬尼拉二十二日電：「身分不明的男子數人，今天企圖在馬尼拉外一個鎮上的狙擊中，向菲律賓國防部長安利爾行刺，安利爾的藍色福特牌官方座車右邊前門和後門彈痕累累，擋風玻璃被打得粉碎，坐在官方座車後面一輛車中的安利爾，則未受傷，這是本月初安利爾本人透露了毛派『新人民軍』共黨都市游擊隊的恐怖行動、破壞和謀刺計劃後，高級政府官員首次受到嚴重攻擊」。

共黨在七月間非島洪汎成災時且乘水打劫。據中央社馬尼拉七月廿六日合衆國際電：「共黨游擊隊和眼鏡蛇，威脅到菲律賓境內洪水氾濫的中呂宋地區的救災工作。馬可仕總統告訴記者，共黨『新人民軍』曾劫持從事救濟行動的車輛，並以共黨名義分發補給品。共黨游擊隊也曾在廿一日，發砲攻擊執行洪水調查任務的一架美國空軍的HH3式直升機。該機共有十四處遭擊中，但是還能飛回馬尼拉以北五十哩的克拉克空軍基地，機上美國飛行員安然無恙。」

由上所述，可知菲共的恐怖活動，已由遍及各地而集中於首都，由星星之火而發展為燎原之勢，而共匪則為「暴亂輸出」的主謀。

三 菲律賓的隱憂

菲律賓是包括有七千餘島嶼與三千九百萬人口的國家，國內一向存有一些嚴重問題。其中最主要的是貧富過份懸殊，富者擁資鉅萬，貧者無立錐之地，特別是農民與土地問題亟待解決。歷任當局不是沒有看到這問題的重要性，要加以合理的處理，乃阻力太大，地主與保守勢力一直阻撓着土地問題的解決，因而予共黨以煽動機會。其次是南部回教居民佔優勢的各島與北部天主教勢力地區間的矛盾，不時在南部各島發生離心運動。如拉魯省自一九七〇年至去年九月間因民間武鬥死亡者已逾千人，四萬五千人被迫逃亡。此項衝突事件當會遭共黨滲入利用。最壞的是菲國政爭一向劇烈，若干政客不擇手段，甚至不惜與共黨勾結，並以武器供應共黨。

馬可仕總統於九月十六日曾譴責反對黨「自由黨」與菲律賓毛派份子勾結，陰謀加強宣傳、補給及武器支援等力量。他警告說，此舉將迫使他運用緊急權力。馬可仕總統在一項聲明中說，可靠人士已證實，菲共主席薛森曾在本月七日與一名他未指名的自由黨領袖會商共黨及自由黨在遇有「革命」

情勢時的一項共同計劃。馬可仕總統說，兩人也曾討論最近馬尼拉地區發生的恐怖爆炸事件，增強「新人民軍」兵力與火力，以及最近運至北部伊薩貝拉省的一批共黨武器等。（註八）

馬可仕總統於九月十二日在主持國家安全委員會會議之後透露：在過去六個月中，共黨的武裝力量已經增強一倍。他說：共黨活動的地區亦已跟着擴大，共黨外圍軍事部隊已經擴大活動到南甘錘、薩馬、雷伊泰伊卡比等省境內。馬可仕總統又說：「在南民答那峨和北民答那峨發現同樣的部隊。這表示，共黨現在到處流竄。」

全非毛派正規部隊，據非國當局估計，已逾萬人，連同其他附從份子，不下十萬人之多。據非國防部長安利爾說：菲律賓若干省長和市長支持違法的「新人民軍」。馬可仕總統曾和這些政府官員們會談，並告訴他們說：他知道他們爲了個人或政治，或深恐他們被殺害的理由，而支持「新人民軍」。可是，一旦對「新人民軍」變成毫無利用價值時，他們將被殺害。故馬可仕總統呼籲這些官員停止支持共黨游擊隊，並協助政府鎮壓非共份子。

共黨滲入民族主義者陣營對非政府所施予的政治壓力，這是一般人可見到的，但對經濟危機的加深，亦同時隨政治壓力而來，則爲大家所忽視。如非南的蘇祿羣島一帶海域，一向是私梟出沒地區，但以非馬訂有緝私協定，雙方緝私隊可以相互以沙巴爲基地而聯合查緝。兩國因沙巴爭端交惡以後，緝私合作同時解體，沙巴反而成爲對非走私的出入口。當一九六九年，非幣披索國際兌換率正直線下降時，非幣現鈔大量運入香港市場，偽鈔運入非境，都是以此爲出入口。其餘如武器、外貨，更是由此一後門源源而來。

由於物價如脫韁之馬，使生活給予貧民的壓力日益增加，加上官僚資本趁機從事囤積居奇，使無數工廠倒閉，失業人數日增，共產滲透份子將貧窮歸咎於美國商人及親美官吏所造成，於是反「美帝」、反政府的口號便形成了有力的號召，與共黨國家貿易建交，也就被認爲是救貧致富的良方。

自一九四六年七月獨立以來，菲律賓一直在與惡劣的經濟情況搏鬥。本年的大水災，當亦使其發展中的經濟受到頓挫。在一九四六至一九五一年間，美國會給予非國相當於八億多美元的經濟援助，由於缺少農業機械與新的耕作方法，其農產品很少增加，以是人民窮困者較多，政府亦常負債。美、非兩國曾於一九五五年簽訂貿易協定，其目的即在改善商務關係及鼓勵對非

律賓工業方面的投資。在一九五五年到一九六三年內，非國政府曾通過法律途徑及各種計劃，以幫助農民，如購買耕地，改良產品，及將財富作更合理的分配等。

今年七月初，菲律賓的最大島呂宋島遭受豪雨和暴風的襲擊，全島十七個省中，有十四省被波及，使一百廿萬水災難民流離失所。另一方面，南部的十四個省份，三個多月來未曾見到一滴雨水，數百萬公頃的農田在太陽的焦烤下一塊塊的龜裂。糧食危機乃甚爲嚴重。馬可仕總統八月中提出的一項災害狀況報告中指出，南旱北澇的災區，已擴大到全國三分之二以上的地區，其災情的嚴重是可想而知的。

災後接着是飢饉和疫癘的流行，構成一幅哀鴻遍野的淒慘局面。更不幸的是，在這次的大水災中，非共更是趁水打劫。七月中，馬可仕總統便曾指出，他已獲悉非共顛覆份子，曾取得一部分賑濟物資，然後以共黨名義分發給災民，以爲共黨沽名釣譽。「新人民軍」又曾搶劫從事救濟工作的車輛，非國軍事當局也看到部份毛派「新人民軍」向災區移動。七月廿一日，一架美軍的H H三直昇機，在呂宋中部災區進行巡察任務時，有共黨叛軍份子向之開槍射擊。在共黨飛機打劫之下，菲律賓已面臨嚴重威脅。

四 馬可仕總統的緊急措施

共匪是亞洲的禍根亂源，尤其東南亞各國因與共匪鄰近，所有戰亂及恐怖破壞活動皆爲共匪所策動、支持，越南、寮國、高棉的戰亂如此，泰國、馬來西亞、印尼、菲律賓的叛亂恐怖活動亦莫不皆然。各國共黨的叛亂活動常因客觀情勢的需要，配合共匪的全盤計劃，並利用各種偽裝堅持其顛覆合法政府的鬥爭。非共的叛亂恐怖活動就是明顯的例子。當一九五〇年共匪參加侵略韓國的戰事時，非共的叛亂組織織克黨，武力侵擾活動也到達高潮，非國中北部若干地區成了叛共巢穴，連馬尼拉也因叛共威脅而有風聲鶴唳之感。幸經當時國防部長麥格塞塞的全力清剿，犁庭掃穴，才使非共遭受慘重打擊，多年潛伏山區不敢活動。但到一九六五年共匪策動印尼共黨奪取政權慘敗後，又加緊支助非共擴大叛亂以圖收之桑榆。於是此後三數年中，非共武力叛亂活動又告死灰復燃。目前活躍在菲律賓的共黨組織，包括有非法的菲律賓共產黨，和毛派「新人民軍」。由於獲得共匪和其他共黨國家的武器

和經濟援助，非共組織年來迅速擴張。

自尼克森總統去年訪問匪區之後，菲國部份議員和若干新聞界人士，無視共匪滲透顛覆的威脅，亦有大陸匪區之行，商界人士亦圖與匪發生貿易關係。但馬可仕總統反對毛匪政權之態度十分明顯，他曾經聲明，菲國決不與毛共「建交」。菲華商聯合總會年會於九月十五日揭幕，馬可仕總統應邀致詞，重申菲政府反共政策，絕不與共黨妥協，並呼籲旅菲華僑，與菲政府合作，共同消滅共黨顛覆叛亂活動。他提醒華僑社會領袖說：「不要相信共黨所告訴你們的話，你們絕不能獲得共黨保證他們不會沒收你們的財產。」又說：「我們不要自欺，我們現在必須共同努力，消滅共黨，相信共產主義最後不會在東南亞獲得立足之地。」

馬可仕總統對於清剿非共叛亂份子，甚具決心。七月間，他曾下令菲國陸、海、空三軍，對呂宋北部的共黨據點進行圍剿，後以面臨愈演愈烈的叛亂行動，早在九月中就已完成了一項應變計劃，萬一與共黨進行大規模戰鬥時，決定要軍警採取聯合行動，對抗來自北平的暴亂輸入。

爲了應付緊急情勢，馬可仕總統於九月二十三日晚宣佈菲律賓全國實施戒嚴，並大批逮捕陰謀推翻政府的叛亂份子及強有力的各項改革辦法。在透過電視台向三千九百萬菲律賓人民作一次全國性演說時，他說：「我以你們合法選出的總統身分運用此項可能由軍事當局執行的權力，以保衛菲律賓共和國及我們的民主政體，而暴力推翻合法構成的政府的危機叛變或叛亂等威脅，已危及此民主政體。」他說：「我們要消滅暴力推翻政府的威脅，而且我們現在必須改革我們的政治、經濟及社會制度。」又說：「我們正後退而且已退至我們的最後防線，我們已到最後關頭，因我們已無處可退。」（註九）馬可仕總統此舉，實是極爲必要。菲律賓遭受共黨的禍害，主要是共匪的滲透顛覆，在五十年代中，菲律賓就有共匪支持的「虎克黨」之亂，近年來共匪變本加厲，在菲律賓支持「新人民軍」，在各地發展組織，實行武裝叛亂。且因菲律賓是一島國，國土包括數千個分散的島嶼，共匪利用這一弱點，大批武器人員不斷的走私滲入，據菲律賓當局報告：單是今年七月四、五兩日，在呂宋島就截獲共匪的走私武器三千餘件。

現在全非各地，大部份已被共黨恐怖份子滲透，其中尤以伊薩貝拉、畢科爾與開麥萊恩三省，受害尤烈。菲律賓當局估計全非毛派正規部隊，已逾萬人，連同其他附從份子，不下十萬之多，這一滲透情勢，可說已達相當嚴重。

共匪煽動菲律賓動亂

其次，菲律賓是民主國家，人民享有充份的自由權利，因此毛共乃不惜花費大量金錢，收買菲律賓失意政客、新聞敗類，從中煽構，譁衆取寵，大唱其親共濫調，馴致許多報紙的新聞報導失實與評論不公，影響所及，不少青年被導入歧途，各種左派組織，迅速擴張。故馬可仕總統此次宣布全國戒嚴之同時，管制國內傳播媒介，並大舉逮捕企圖推翻政府的共黨陰謀份子。而被逮捕的共黨及同路人中計有：參議員阿奎諾（Aquinro）、迷路（Dickiro）、馬尼拉時報社長羅西士（Roces）、馬尼拉時報專欄作家蘇里曼（Max Soliven）、武力鎮報編輯蘇美（Antonio Sumel）、Graphic Wukly 總編輯毛里斯（Luis Mauriso）、商報頭版編輯陳振賢、于長庚的妻子楊凌鳳（非中（匪）友好協會會長）、商報吳永源等。

馬可仕總統爲使菲律賓免於赤化，及時鎮壓共黨份子的顛覆活動，確實有其必要。馬可仕總統的聲明中特別強調，他採取強硬措施具有兩項目的，一爲防止用暴力推翻政府的危險，二爲將徹底從事政治、經濟與社會的改革。這是在軍事及政治兩條戰線上與親毛的共黨叛亂份子作戰，當今天赤禍橫行，而國際間又瀰漫着媚共、恐共的氣氛下，馬可仕總統這種果敢英勇的行動，是值得自由世界讚許的。

我國與菲律賓的關係，向極密切，歷年來兩國在國際上合作無間，貿易來往亦增進了彼此的繁榮。兩國政府與民間的互訪，日趨頻繁。尤其非島與台灣僅一水之隔，在區域安全上，更是唇齒相依，休戚與共。現在非國遭此叛亂威脅，我國人民咸予以密切注意，我旅菲僑胞人數頗衆，他們絕大多數，均是堅決反共，他們過去曾以其經濟的力量，對菲律賓建設貢獻甚大，現在他們必將拿出更大的力量，支持馬可仕總統的號召，當此次馬可仕總統下達戒嚴令之同時，菲律賓華僑社會，均表示歡迎。（註十）故今後我非境華僑必將與僑居地政府與人民密切配合，及早收平共匪爪牙的禍亂。

一九七二年九月廿五日脫稿

註一：參見朱鶴賓著「東南亞新興國家」。註二：同註一。註三：見一九五四年一月十日合衆社發表麥塞塞所撰「我從國防部長到當選總統」文稿。註四：同註一。註五：見一九七〇年六月十六日南洋商報。註六：見一九七〇年六月十五日路透社馬尼拉電。註七：見一九七二年五月廿三日中央社馬尼拉專電。註八：見中央社馬尼拉九月十六日法新電。註九：見中央社馬尼拉九月二十三日合衆國際電。註十：見中央社馬尼拉九月廿四日專電。